



# 创意满满！合肥这所学校寒假作业超酷炫！



“神兽们”最期待的寒假来了！你以为寒假只有枯燥的作业？对于合肥市西园新村小学教育集团北校的孩子们来说，这个寒假更像是个神秘而又魔力的“盲盒”，有着各种新奇有趣的新技能在等待他们解锁。

■ 王建民 章崇远 记者 谢静文/图



昨日，记者在西园新村小学北校看到，传统的寒假作业已经不是孩子们的必选项目了，取而代之的是学校为每个学生精心准备的《乐享寒假——小天鹅2021年寒假活动手册》。这本别具一格的创意寒

假作业由学校自主研发，分为健康运动、家务劳动、书香阅读、创新探究、年俗体验、志愿服务等六大模块内容，还包含寒假规划、活动记录、作品展示和寒假收获等，引导学生通过德智体美劳等不同的活动项目，玩转寒假，get到自己的成长新动能。

相比传统的习题式作业，记者发现，这样有创意的寒假作业更加有趣和个性化。而且，西园新村小学北校根据学生不同的年龄特点，针对低、中、高年级分层进行了不同设计，不同年级的学生的学习菜单不同，完成每个项目还可以得到2颗星，充分激发孩子们的兴趣。同时，寒假活动以“必修、选做、乐选”的形式，让学生依趣优选，自主选择，量力而行。内容安排既有共性部分，还关注不同学生。以创新探究板块为例，建议一、二年级选做“变废为宝我来做”，三至六年级可以选做“添绿迎春我种植”或“班级公约我来订”。

假期的时间是巩固知识、拓展能力的好时机。这份《寒假活动手册》在夯实学科知识基础上，注重五育融合，促进孩子德智体美劳全面发展。其中“小天鹅寒假运动健身建议”，通过“运动天天练”的方式，提示学生合理作息，坚持运动，增强体质，做好防疫；通过“勤劳小天鹅”家务劳动，引导学生力所能及参与家庭劳动，培养生活实践能力，和父母一起装扮自己的家；通过“红领巾志愿服务”，让孩子参与社会

实践，激发学生爱国情怀，热爱祖国，热爱“家乡”；通过“创新探究”，动手实践的方式，鼓励学生研究性学习，提升综合素养。针对红领巾小喇叭讲解员、红领巾微宣讲等项目，还可以线上进行。还有，为了顺应春节这个特殊而隆重的节日，学校设计了“年味十足”的年俗体验活动，如：我画年夜饭、压岁钱计划、春联大集合等，让孩子们体会“年味”，喜迎新年。

据了解，这样有特色的寒暑假创意作业在西园新村小学北校并不是第一次，该校自2016年就开始推行特色作业，这几年不断探索和改进，孩子们都很喜欢，家长广泛支持。

看到这份活动手册，孩子们开心地说：“我们的寒假作业特别有趣，就是在各种玩和探索中完成的，我们特别喜欢这样的作业，让寒假生活变得特别轻松。”

“孩子很喜欢这样的作业。”三年级(1)班学生解瀚殊的妈妈点赞特色寒假作业。她说，作业不再局限于笔头，有利于孩子的全方位发展。

“我们主张寒假作业既要有创意更须接地气，所以老师们设计作业时对内容‘精挑细选’，更加注重学生的身心健康和品质发展。”西园新村小学北校教育集团校长季媛媛说，希望通过创意作业将学生已经学到的知识和现实生活世界联系起来，让全体学生过一个“有惊喜、有期待、有进步”的快乐假期，换一种方式让学生成长。

## 弘扬时代精神 培育大国工匠

### 合肥工贸高级技工学校2020年度模范人物先进事迹



2020年，是奋斗的一年，也是丰收的一年。合肥工贸高级技工学校培育出数千名新技工，为脱贫攻坚、“六稳六保”和经济发展做出了应有的贡献。学校的教育教学和招生就业等各项工作都上了一个新的台阶，受到了社会的广泛赞誉和主管部门的高度肯定。成绩的取得离不开每一位教职员工的辛勤耕耘和无私奉献。

让我们走近这群可亲可敬可爱的人，一起感受他们的教育故事。

■ 尹岩 潘妥

#### 以德育人，芝兰芬芳

钱广兰热爱教育事业，将自己30多年的从教经验传承给年轻教师，也用自己的光和热温暖着每一位学生的心田。

在老师的课堂上，你可以看到钱广兰校长认真听课记录的身影。2020年秋季，钱校长调到合信院校区，她经常挂在嘴边的一句话就是“常规教学检查工作是搞好教学工作最根本的环节，是提高教学质量的基本保证”。所以，她每天坚持查课巡课，及时指导教师改进不足。除了正常的教学、管理工作之外，听课、评课，像批改学生作业一样批改每一位老师的教案也是钱广兰校长的工作日常。教案中，小问题，她就直接批注点评；问题较大的，她则会与教师面对面地交流指导。一个学期的时间，她把所有老师的课都听了一遍。公开课、观摩课是她帮助老师提升的方法之一，她说：“要把工作做实做细，就要多花费一些时间。”功夫不负有心人，从微课大赛的成绩看，短短一个学期的时间，老师们的整体教学水平有了很大的提升。

卢雅兰是工贸学校当之无愧的“校本级特级技能大师”。2020年初，受疫情影响，在全国还处于停课停学状态时，她已从老家返回学校开展线上集训工作。在她的悉心指导下，叶雨晨同学顺利通过世界技能大赛健康和社会照护项目安徽省集训三进一考核，代表安徽省健康

和社会照护项目出征中华人民共和国第一届职业技能大赛，并获得优胜奖；在她的指导下，护理系张晴晴同学先后荣获合肥市和安徽省中等职业学校技能大赛一等奖。

卢雅兰老师本人也在“健康与社会照护”全省大赛中获得第一名，代表安徽省出征中华人民共和国第一届职业技能大赛。

#### 工匠精神，精益求精

王根旺老师是数控车工国家二级技师、数控铣工国家二级技师。为了提升教学水平，他积极参加安徽省教师职业能力大赛，最终获得了全省机械类第三名的成绩。在准备和辅导学生技能大赛的几个月中，他经常钻研培训到深夜，有时半夜躺下了，但是脑子里还在构思着训练题型。对于加工出的零件，正常的标准误差率是0.02毫米，而王根旺老师却要求学生练习时将公差精确到0.005毫米，相当于头发丝的十二分之一以内。这个要求看似苛刻，但却把匠人精神的严谨、认真、勤奋、刻苦、执着和精益求精的精神植根于学生心中。

王芳玲老师第一次带领六名年轻选手参赛，面对数字影音项目组全英文软件以及动画片制作临近比赛时规程中出现的全新软件，王芳玲并未退缩，她采取有效的方法，克服困难。她指导的信息技术系陈预茹、韩蕊等六名学生荣获合肥市中等职业学校技能大赛市赛二等奖。

奚国庆扎实推进平安校园建设，做好学校安全保障和后勤服务，他和保卫团队同心协力，辛勤付出，无私奉献，为师生提供了一个安全、干净、舒适的学习和生活环境。

合肥工贸高级技工学校这群美丽的奋斗者们用自己的聪明才智、爱与奉献、责任与担当，在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩，创造了一段段教育佳话。工贸人将继续砥砺前行，为更加美好的明天而不懈努力。

## 普法学法，合肥市明珠小学在行动

1月14日，合肥市明珠小学联合经开区莲花派出所所在学校开展了法制教育活动。活动由明珠小学副校长张青主持，莲花派出所副所长李晓峰主讲。

李晓峰从交通安全、消防安全、自然灾害及意外事故、不法侵害及网络安全五个方面向孩子们详细地讲解了日常生活中如果遇到这些问题应该怎么处理。最后，李晓峰介绍了毒品的概念、危害以及国际禁毒日的意义，并告诉同学们如何防毒，从法律的角度让孩子们对安全有了更加深刻的认识。此次活动对于普及青少年法制意识有很大的帮助。

■ 段慧 闫小茜



1月28日，合肥市保利熙悦府幼儿园开展“民间游戏迎新春”活动，孩子们在“滚铁环”“踩高跷”等民间体育游戏中，感受中华传统文化。

■ 蒋娟娟



1月26日，合肥市马岗幼儿园开展“童言童语筑童心”讲故事比赛。小选手们清晰流畅地讲述着一个个充满童趣和创意的故事，信心十足，表现得神采奕奕。小朋友们还通过玩偶告诉大家要戴好口罩，做好防护。

■ 蒋娟娟